

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumerării pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

N^{ru} 50. ANULU XX.

Săbiu, în 22 Iunie (4 Iuliu) 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oră cu 7 cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Cu 1 Iuliu se deschide prenumerarea nouă la „Telegraful Român” pre lângă condițiile espuse în fruntea foiei.

Cu această ocaziune rugăm pre p. t. abonanti a scrie lamuritu loculu aflărei densiloru și post'ă ultima, încâtu sa corespunda cu numirea postei ultime în limb'ă oficială; în fine sa grabesca cu abonamentul pentru că sa ne scimă orientă cu tipărirea esemplarielor.

Editor'ă.

Telegramu.

Brasiovu 3 Iuliu. Conclusele de pasivitate ale conferinței din Alb'a-Iul'ă din 27 Iuliu, românii brasioveni le desavuédia.

Ei tienu la conclusele conferinței din Săbiu și suntu pentru activitate.

Comitetulu clubului nationalu român din Brasiovu și districtu.

Clusiu 3 Iuliu. În comitatulu Clusului, cerculu Mociului, s'ă alesu deputatu dietalu dl. Petru Nemesiu cu majoritate de 571 voturi.

Alegere de deputatu.

Săbiu, 18 Iunie.

Astadi fu d'ă a trei'ă de cându s'ă deschis urn'ă pentru alegerile de deputatu în Săbiu (cetate și scaunu). Românii partea cea mai mare, din câti se putura strecură la „dreptulu” de alegere, se rezervase pre astadi sa aléga. Ei și procesera cu flamuri nationale și cu capel'ă musicale a lui Motti, defilara pre dinaintea resiedinței metropolitane gr. or. unde strigara de 3 ori sa traiesca Metropolitulu Andreiu, intonara „Imnul popularu” și apoi urmara processiunea electorale pâna la curtea svatului.

Resultatulu alegerii este ca majoritatea a intrunit'o Rancier și Capp, cand. sasesci; Dunca și Veres, ai românilor și ungarilor, capatara numai câte 400 voturi.

Acést'ă se sciea în cerculu Săbiului de mai nainte și adeca din caus'ă ca în comisiunea centrale au fostu doi notari români, cari séu n'au vrutu séu n'au sciutu ce cere leges, cea de altmintea destulu de asupritoria, pentru că sa fia admisu cine-va la dreptulu alegerii; 2) pentru ca sasii scimă, ca în privint'ă cualificatiunei nu suntu asiă scrupulosi cu ai lor și admitu cu sutele și de acei ce nu au censulu cerutu, uitându-se la cualificatiunea lor printre degete; 3) eschidindu-se comunele cele mai avute române dela alegeri, prin legea carea se aplica la populatiunea agricola, pre cându populatiunea din satele aceste traiesce cu industria și cetatienii; 4) prin acumularea duoru cercuri de alegere într'unulu, numai că celatela, carea da contingentulu celu mai mare de alegatori sasi, sa remăna neparalisata.

Sperăm, ca la viitoarele alegeri vomu avé o lege mai buna; dara chiaru acést'ă rea sa remana, pre lângă o disciplina mai buna și pre lângă negramadirea tuturor alegatorilor laolalta, se va vedé ca scaunulu nu este eschisivu proprietate sasésca, și ca reprezentantii lui nu trebuie ex principio sa lucre contr'ă intereselor locuitorilor acéstui scaunu, respective în interesulu unei cetăți ce inseléza și astadi dupa feudalități.

Alb'a-Iul'ă, 28 Iunie 1872.

Domnule Redactoru! Că publicistu te vei interesă încâtu-va de cele petrecute în adunarea in-

teligintei române, conchiamata prin Dr. Ratiu, Elia Macelariu și Mateiu Nicol'ă pre 27 I. c. la Alb'a-Iul'ă, — deci 'ti punu urmatorele notiite corespundietorie intemplamentelor spre intrebuintiare.

Intrunindu-se unu numeru de inteligenti români din mai *) tote părțile Ardélului, **) că vre-o 200 inși la 10 ore în biseric'ă gr. or. din locu, Dr. Ratiu deschide adunarea cu o cuventare scurta, în carea arata ca densulu și colegii sei pentru aceea au conchiamatu acéstă adunare — cu intielesulu guvernului, ***) care a și designatu de comisariu asistente pre primariulu orasiului Daffy Károly — pentru ca au veditu ca o adunare nu s'ă conchiamatu nici de către Metropolitii românilor și nici din alta parte competenta. — Dupa acést'ă cantându-se „Imparate cerescu” de totă adunarea, acést'ă la propunerea dlui Vicariu Antonelli prochiamă prin aclamatiune pre Dr. Ratiu de presiedinte, apoi la propunerea acéstui'ă pre dnii Antonelli, Nicol'ă, Dr. Racuciu și Horsi'ă de notari.

Dupa o multiamita exprimata de dl. Mezei, dloru conchiamatori ai conferinței! adunarea la provocarea dlui E. Macelariu, consecenta trecutulu istoricu alu românului, dându-si espressionie protocolara nestramutatei credinței și alipire către Majestatea Sea Imperatulu și Regele și către gloriós'ă casa domnitória pentru carea totu-dénn'ă a fostu și este gat'ă a-si jerli avere și sângele — erupe în strigări: „Sa traiesca Majestatea Sea Imperatulu și Regele nostru și cas'ă domnitória!” și ridicându-se de pre scaune intonara „Imnul popularu”.

Dupa acést'ă la propunerea dlui Dr. Hodosiu, motivata prin unu esordiu istoricu prea bine nimeritu, — conferint'ă sub esclamatii de: „sa triesca fratiitatea și egalitatea” dechiara protocolarminte, ca natiunea româna, neavendu precum nici odata, asiă nici astadi nici o intentiune ostila facia cu natiunile sorori magiara, secuiesca și sasésca, postesce și doresce deplina fratiitate între natiunea româna și între natiunile conlocuitoare.

Dupa acést'ă punendu-se pre mēsa mai multe liste pentru conscrierea membriloru presentii, — Dr. Hodosiu comunica adunării ca în presér'ă conferinței, adunându-se unu numeru de vre-o 30—40 de inși, pentru inlesnirea desbateriloru conferinței s'au unitu în unele puncte, cari aru poté servi de obiectu alu consultariiloru conferinței și cari, — celite de dl. Baritiu — suna: „conferint'ă nationalu româna, conchiamata de către confratii nostri Dr. Ratiu E. Macelariu și M. Nicol'ă pre d'ă de astadi, luându de nou în de aprópe consideratiune acele ratiuni grave, cari au constrensu pre conferint'ă tienuta la Mercuria în Martiu 1872, că sa recomende alegatoriloru Transilvaneni de nationalitate românesca abstinenti'ă totale dela urnele electorale deschise pentru diet'ă Ungariei, a aflatu de nou ca în acestu respectu situatiunea nu s'ă schimbatu intru nimicu, prin urmare ca ratiunile, cari ne-au impusu abtinererea în 1869 esistu și pentru 1872;

de alta parte inse membrii acestei conferinție au adusu cu sine trist'ă esperintia ca chiaru și acei pucini alegatori români pre câti i sufere legea cea vitrega a merge la urnele electorale, suntu espusi de către agentii partidelor politice la cea mai periculósă coruptiune, carea amenintia poporul cu crima morale pre generatiuni înainte: acéstă singura consideratiune a induplecatu pre conferint'ă de asde a luá urmatorele:

(Va urmá.)

*) Românulu dice „maiulu” are códa, cându prin cuventulu „mai” sa da ajutoriu sa tréca vam'ă o minciuna.

**) Bietulu cá

**) Frumósă descoperire din partea Dnului Dr. Ratiu.

Diuariele sasesci suntu superate ca românii nu se tienu de pasivitate, pre câtu se bucurara cându audira ca Alb'a-Iulianii decretasera passivitatea.

„Wochenblatt” vorbindu în nrulu seu din 26 Iunie despre alegerile ce dejă s'au facutu și inca se voru face pre fundulu regiu, ajunge la Brasiovu și si esprima dorerea și temerea ca sasii de acolo nu voru reesi cu candidatii lor cam în urmatorele: De asta-data se va petrece alegerea în Brasiovu în impregiurari de totu straordinarie. Acel'ă-si Brasiovu, a cărui semtieminte aratara de multi ani unu gradu mai naltu de caldura decâtu aiurea pentru ide'ă magiara de statu, a cărui deputati adese avura lipsa de o mare abnegatiune ds sene pentru de a corespunde pretensiuniloru immense, ce s'au facutu semtiementulu plinu de incredere, — acel'ă-si Brasiovu, se vede astadi, în semnu de multiamire, amenintiatu de o coalitiune atitiata din Pest'ă a tuturor elementelor ne-sasesci. Unguri, români și dorere, și asiă disii „nemti” s'au impreunatu acolo sub devis'ă „sa punemu pre sasii la pamentu”; spre acestu scopu se fabrica alegatori în modu artificiosu; se tramitu deputatiuni la Pest'ă se cersiescu și capeta bani (minciuni sasesci!) pentru de a acoperi spele alegerii și de ore ce cu tote aceste se sciu în minoritate ni se amenintia a retienea dela loculu de alegere pre alegatorii din comunele nemtiesci de spre Secuime cu midilóce eroice. Fatia cu o atare agitare se intielege de sene ca toti alegatorii sasesci ai Bârsei voru trebui nu numai sa participe la alegere, ci afara de acea suntu deobligati mai multu decâtu de alta data a-si intruá votarile. — Dis'ă fói'ă desémna cu securitate de candidati sasesci pre E. Trauschensfels și Fr. Wächter; căror'ă și noi, dupa cum din isvoru demnu de crediementu audimă ca stau trebite acolo, le dicemu „sa le — hm fia — de bine hm”.

Aceea-si fói'ă, trecendu apoi la d'ale noastre și în specia la tienut'ă noastră facia cu programulu n. sasescu, carei'ă încâtu-va i-amu datu espressionie și prin articolulu din nrulu 46 intitulatu „programulu n. sasésca facia cu românii din fundulu regiu” și arata cinismulu incarnatu învalitu în o tiesatura de citate din fói'ă noastră comentate cu sarcasme sasesci caracterisce prin esageratiunea debiloru desperati dela jupenés'ă „Wochenblatt”, cu care tocmăi din acést'ă cauza de asta-data, cându avem de a tratá acea cauza momentósă seriosu și cu ómeni seriosi și de omenia — nu voimă mai departe a stá de vorba —.

În acel'ă-si nr. amintesce numit'ă fói'ă și despre prelucrările comitetulu conferinței Săbiene pentru programulu român nationalu statorindu la congresulu fiitoriu. Credemu ca o mai de prisosu a spune publiculu nostru ca ce positione ia vecin'ă noastră fatia cu acést'ă prelucrare, și ca cum are sa o trateze, de ore-ce usioru si-o poté inthipuf. Malitia, perfidia, suspicionari și ignorare de fapte istorice imbracate în frase este totulu — midilocu, documentu și scopu — de ce dămă în acelu scurtu inceputu alu tratării lui, care impregiurare pre noi, cunoscendu-i naravulu, nici câtu e mai putienu nu ne-a surprinsu.

Cu tote aceste, — o multiamita totasi trebuie sa-i aducemu lui „W. Blt.” — multiamit'ă pentru mangaierea — care o amu semtitu dupa cetirea reloru vorbe din „W. Blt.” — ca adeca „caus'ă românilor transilvaneni din a. 1872” a produsu ore-care efectu între sasii, ba se poté ca le-a causatu chiaru doreri de pantece. — Dara sa lasămă sa urmedie cuvintele acelei foi insemi că asiă mai bine sa póta vedea publiculu iubirea le ascunsa către concetatiunii lor:

„Fia cum va fi, — un'ă totusi merita atentione în cercuri mai largi: unu proiectu slu comi-

